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Постановка проблеми. Аналіз останніх 
досліджень і публікацій 

Останнім часом приділяється все більше уваги 
питанням ефективного застосування резервів в 
охороні державного кордону. Серед завдань, які 
стоять перед резервами, можна побачити, що 
основним показником під час планування їх 
застосування буде оперативність у реагуванні на 
зміни в обстановці, а саме проведення повного 
комплексу заходів по застосуванню резервів в 
найкоротший термін. 

Управлінська діяльність резервами є одним із 
головних факторів, який впливає на ефективність 
їх застосування, як в повсякденних умовах, так і в 
умовах загострення обстановки.  

Питання щодо застосування резервів 
розглядалися у ряді робіт, авторами яких є 
Галицький С.А. [1], Золотов В.П. [2], Кондрат В.Ф. 
[3]. Однак основну увагу у цих роботах було 
присвячено розгляду питань щодо практичного 
застосування резервів на державному кордоні 
України. 

Формулювання мети статті. Виклад 
основного матеріалу 

Метою даної статті є аналіз факторів, які 
впливають саме на ефективність застосування 
резервів в охороні державного кордону.  

Начальник загону, штаб та інші органи 
управління відповідно до послідовності роботи 
повинні оцінити обстановку, провести розрахунки, 
підготувати пропозиції для прийняття рішення 
командиром. Після прийняття рішення здійснити 
планування оперативно-службових дій, довести 
завдання до підрозділів (елементів службового 
порядку), здійснити заходи з організації взаємодії, 
всебічного забезпечення та управління, перевірку 
готовності підрозділів до дій. Даний комплекс 
заходів можна поділити на два етапи. Перший – 
розробка відповідних службових документів, 
планування, організація та забезпечення 
оперативно-службових дій, доведення завдань до 
елементів службового порядку. Другий – дії сил і 
засобів прикордонного загону щодо реалізації 
отриманої інформації. 

На весь комплекс заходів приділяється багато 
часу, особливо при прийняті рішення та 
плануванні діями резервів, тому інформація, що 
надійшла, може стати не актуальною, а із 
своєчасної перетворитися у запізнену, тобто 
втрачається сенс взагалі будь-яких дій [4]. 

Тому, головним завданням командування та 
органів управління прикордонного загону буде 

мінімізувати час для проведення комплексу 
заходів щодо підготовки підрозділів до виконання 
завдань по реалізації наявної інформації. 

Час реагування – це проміжок часу з моменту 
надходження інформації, до часу, коли сили і 
засоби резерву займуть визначені рубежі, райони, 
місця несення служби відповідно до прийнятого 
рішення на її реалізацію. 

Ефективність здійснення протидії незаконній 
міграції, контрабандній діяльності значно зростає, 
якщо під час прийняття рішення на охорону 
державного кордону на рік здійснюється комплекс 
заходів завчасної підготовки до їх проведення. 

План спеціальних заходів щодо пошуку 
правопорушників, із застосуванням резервів 
повинен розроблятися штабом загону із 
залученням обмеженого кола осіб тільки у 
частинах, що їх стосується. Документ у загоні 
повинен відпрацьовуватися графічно на карті з 
пояснювальною запискою до нього. Зміст 
графічного документу повинен нести всю 
необхідну довідково-розрахункову інформацію з 
метою полегшення роботи органу управління під 
час виникнення обстановки на кордоні. До плану 
повинні додаватись карти з нанесеними на них 
рішеннями начальника загону за варіантами дій, 
відповідно до обстановки що склалась, або 
небезпечних напрямків.  

Додатки до плану проведення спеціальних 
заходів із застосуванням резервів 
відпрацьовуються на картах з більш детальним 
відображенням обстановки на даній ділянці й 
оперативної побудови резервів. На думку автора, 
ці додатки необхідно готувати у двох 
примірниках. Перший примірник – для управління 
резервами на зазначеній ділянці, другий 
примірник – як карта-наказ, для закладення її у 
чергового підрозділу мобільних сил під умовним 
сигналом. У чергового підрозділу мобільних сил 
до пакету з картою-наказом додається інструкція, 
де детально роз’яснюється порядок дій чергового з 
отриманням сигналу, який співпадає з сигналом на 
пакеті з картою-наказом. 

При плануванні дій резервів важливу роль 
відіграють передбачення питань тилового 
забезпечення, що є одним із головним факторів, 
які впливають на ефективність застосування 
резервів в охороні державного кордону: 

1. Створення та підтримання на не 
знижувальному рівні запасів пального та 
мастильних матеріалів. 

2. Створення запасів продовольства, в тому 
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числі і «НЗ», на випадок не спланованих дій за 
обстановкою, що може виникнути будь-коли. 

3. Створення запасів палива для обігріву 
персоналу в польових умовах. 

4. Створення запасів речового майна та 
спеціального обмундирування. 

З технічного забезпечення, при плануванні дій 
резервів основними питаннями є: 

1. Підтримання транспортних засобів у 
справному стані, створення резерву запасних 
частин і агрегатів для відновлення техніки. 

2. Створення запасів боєприпасів відповідно 
до розрахунку підрозділів, що плануються для 
безпосередньої участі у діях. 

3. Підтримання в справному стані оптичних 
приладів, приладів нічного бачення, тепловізійних 
приладів, РЛС. 

4. Створення запасів сигнальних засобів. 
План операції (спеціальних заходів) із 

застосуванням резервів – є основним документом 
планування оперативно-службової діяльності 
органів охорони кордону на рік. Він повинен 
уточнюватись раз на місяць, а під час виникнення 
обстановки – негайно. 

Успіх у проведенні операції (спеціальних 
заходів) із застосуванням резервів у багатьох 
випадках залежить від продуманого, глибокого 
оперативного забезпечення. 

Оперативне забезпечення – це комплекс 
заходів, спрямованих на добування вичерпаної 
інформації про підготовку до порушень 
прикордонного законодавства, її аналіз і 
реалізацію, проведення заходів оперативного 
маскування з метою введення в оману системи 
спостереження за прикордонним режимом, 
здійснення прихованого маневру на інші напрямки 
(райони), забезпечення зв’язком, організація 
прихованого управління резервами та інші заходи. 

Відомо, що будь-яке рішення накладається на 
характер дій правопорушника. Отже відстеження 
оперативної обстановки є невід’ємною частиною в 
процесі планування оперативно-службових дій, 
особливо із застосуванням резервів. Основним 
чинником у зборі оперативної інформації є її 
ретельне вивчення та аналіз з метою 
прогнозування розвитку обстановки, визначення 
оперативно-активних напрямків протиправної 
діяльності. Даний комплекс заходів повинен 
відображатися у плані збору оперативної 
інформації в текстуальному вигляді з додаванням 
карти, топографічна основа якої охоплювала би 
усю ділянку державного кордону органу охорони з 
відображенням на ній усіх джерел інформації з 
накриттям всього підконтрольного простору 
інформаційними полями, напрямами зосередження 
основних зусиль інформаційного забезпечення, у 
тому числі підрозділів оперативно-розшукових 
органів. У текстовій частині повинен мати місце 
розділ про порядок проходження оперативної 
операції, а також визначена послідовність її 
надання у залежності від вагомості одиниць 
інформації, а також планування нарощування 
зусиль щодо збільшення щільностей 
інформаційного поля, (збільшення кількості 
надійних джерел інформації, особливо на 
напрямках оперативної активності злочинних 
елементів, угрупувань). Цей документ повинен 

відпрацьовуватись разом із планом охорони 
кордону на певний період й повинен стати 
складовою частиною загального плану. 

При організації оперативного забезпечення 
основну увагу необхідно приділити забезпеченню 
прихованості дій резервів. В пояснювальній 
записці до плану, в розділі оперативного, тилового 
і технічного забезпечення повинні висвітлюватись 
детально основні питання з оперативного 
маскування дій резервів, заходи щодо введення в 
оману системи спостереження з боку злочинних 
елементів (угрупувань), графіки і терміни зміни 
позицій, проведення демонстративних дій, 
прихованість здійснення маневру на інший 
напрямок, застосування документів прихованого 
управління. 

На ефективне застосування резервів в охороні 
державного кордону впливає оперативне 
маскування – це комплекс заходів, спрямованих на 
введення в оману системи спостереження з боку 
злочинних угрупувань за прикордонним режимом. 
Воно повинно здійснюватися протягом всієї 
підготовки та під час проведення операції 
(спеціальних заходів). Виходячи з досвіду 
застосування оперативних резервів, до планування 
дій повинно бути допущено обмежене коло осіб, в 
планах не повинна розкриватися суть майбутніх 
дій, а також райони застосування резервів. 
Основним засобом прикриття реальних дій має 
стати «легендування», тобто розробка та 
розповсюдження інформації, яка не відповідає 
основному задуму операції (спеціальних заходів), 
що планується. 

Найбільш дієвим був і залишається спосіб 
дезінформування, тобто можна зорієнтувати 
підрозділи охорони кордону зовсім на іншому 
напрямку, що на їх ділянці будуть проведені 
спеціальні заходи з викривленням термінів їх 
проведення. З отриманням подібної інформації на 
зазначеному напряму буде підвищуватися 
активність прикордонної служби, проводитися 
заходи щодо підготовки «майбутніх» дій. Це не 
пройде непоміченим для пособників і для усієї 
системи спостереження, що в свою чергу, 
призведе до зниження активності протиправних 
дій та перенесення їх на іншу ділянку, де 
підвищення активності підрозділів кордону не 
спостерігалося. 

З отриманням завдання на проведення 
спеціальних заходів або участі у прикордонній 
(спільній) операції резервів, його підготовка 
повинна проходити без змін в повсякденному 
режимі, тобто без об’яви збору персоналу, 
завчасного шикування колони транспортних 
засобів, без зайвого напруження системи зв’язку. 
Найбільш доцільним під час висування в район 
оперативного призначення буде використання 
нічної частини доби, тому що в цих умовах легше 
здійснювати контроль за системою спостереження. 
Для введення в оману системи спостереження, 
необхідно починати рух з пункту постійної 
дислокації в сторону того напряму, який 
визначений відповідно до легенди. Переміщення 
на обраний напрям для проведення спеціальних 
заходів доцільно здійснювати на деякій відстані 
від пункту постійної дислокації, у місцях зручних 
для зміни руху в обраний район. 
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На ефективне застосування резервів в охороні 
державного кордону впливає інформаційне 
забезпечення – основний вид оперативного 
забезпечення, від організації якого залежить успіх 
або провал операції (спеціальних заходів). 
Основою для застосування резервів є інформація 
про підготовку до порушення законодавства про 
державний кордон. 

Виходячи з важливості цього виду 
оперативного забезпечення, є необхідність 
вироблення пропозицій щодо організації 
інформаційного забезпечення. Первинною ланкою 
збору оперативної інформації (даних обстановки) є 
інспектори прикордонної служби. В основу їх 
діяльності покладений саме збір інформації в 
секторах відповідальності. Основою роботи 
Державної прикордонної служби України є 
оперативно-службова діяльність, тобто побудова 
всієї служби на основі добутої інформації. Відділ 
прикордонної служби є першою ланкою де вся 
добута інформація повинна аналізуватися, після 
чого вона поступає у вищі штаби, але це не 
означає, що начальник відділу прикордонної 
служби не може прийняти самостійне рішення на 
реалізацію добутої інформації. 

Всі дані обстановки, а також оперативні 
донесення необхідно реєструвати для подальшого 
створення об’єктивної бази даних, за якістю та 
об’єктивністю яких можна буде оцінити 
ефективність застосування резервів, адекватність 
реагування органів і підрозділів охорони кордону 
на зміни в обстановці. 

Мобільні дії резервів ефективні лише за умови 
їх автономності. Автономність забезпечується в 
першу чергу передбаченням всіх можливих витрат 
матеріальних засобів під час проведення операцій 
(спеціальних заходів). Реальна можливість 
планування витрат засобів матеріального, 
технічного забезпечення існує через те, що 
планування мобільних дій резервів проводиться на 
одній території, яка має встановлену 
інфраструктуру і дозволяє розрахунковим шляхом 
визначити кількість засобів для забезпечення дій. 
Планування витрат матеріальних засобів 
необхідно проводити разом з підготовкою плану  

дій резервів на ділянці державного кордону в 
період загального планування охорони кордону на 
визначений період. Необхідні розрахунки слід 
оформлювати додатками до плану сил резервів. На 
підставі проведених розрахунків визначаються 
ліміти, які віддаються наказом по частині 
(регіональному управлінню). 

Важливим моментом в організації застосування 
резервів є створення запасів в пунктах постійної 
дислокації з використанням їх за призначенням. В 
умовах повсякденної діяльності зазначені запаси 
слід зберігати, як «НЗ», що давало б змогу 
зберігати їх у цілісності. 

Витрати цих запасів здійснювати за тривожним 
варіантом, тобто тривожними накладними, 
шляховими листами. 

Створення таких запасів дає змогу підрозділам 
резервів діяти раптово, у повному складі, без 
прив’язки до баз постачання, особливо складів тих 
частин, на ділянці яких проводяться спеціальні 
заходи, прикордонні(спільні) операції. 
Забезпечення автономності дій резервів 
обумовлює, в першу чергу – прихованість дій, 
маневру, що є складовою раптовості застосування 
резервів. 

Автономність резервів під час проведення 
операції (спеціальних заходів) вимагає глибоко 
продуманого і організованого тилового 
забезпечення. Резерви у своєму складі мають 
достатню кількість засобів тилового забезпечення, 
що дає змогу здійснювати спеціальні заходи 
тривалістю до 6-8 діб за умови раціонального 
використання матеріальних ресурсів. 

Висновки 
Отже, для підвищення ефективності 

застосування дій резервів під час спеціальних 
заходів, участі в операціях щодо охорони 
державного кордону, необхідно забезпечити 
виконання всіх вимог, які впливають на 
ефективність їх застосування діяти автономно, 
раптово і повністю відповідати своєму 
призначенню. 

Подальшим розвитком у даному напрямку є 
втілення цих вимог в повсякденне застосування 
резервів в охороні державного кордону.  
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В данной статье проанализирован ряд факторов, 

которые влияют на эффективность применения резервов 
во время специальных мероприятий, участие в 
операциях по охране государственной границы. 
Приведены рекомендации для эффективного 
применения, которые давали бы возможность 
использовать данные подразделения в соответствии со 
своим назначением. 

Ключевые слова: резервы, факторы, государственная 
граница. 

 
In this article a set of factors was analysed which 

influence the effective usage of reserves during special 
activities, taking part in operations of the state border 
guarding. The recommends for effective application were 
listed, which would give possibilities to use these units 
accordingly. 

Key words: reserves, factors, state border. 

 

10 


